
प्रश्न 1. 

ट्राइसैलाइडों से पेन्टाहैलाइड अधिक सहसंयोजी क्यों होते हैं? 

उत्तर 

किसी अण ुमें िेन्द्रीय परमाणु िी जितनी उच्च धनात्मि ऑक्सीिरण अवस्था होती 
है, उसिी ध्रुवण क्षमता उतनी ही अधधि होती है जिसिे िारण िेन्द्रीय परमाणु और 
अन्द्य परमाणु िे मध्य बने आबन्द्ध में सहसंयोिी गणु बढ़ता िाता है। 

इस प्रिार च ंकि पेन्द्टालाइडों में िेन्द्रीय परमाणु +5 ऑक्सीिरण अवस्था में होता है, 

िबकि ट्राइहैलाइडों में यह +3 ऑक्सीिरण अवस्था में होता है, इसललए ट्राइलाइडों से 
पेन्द्टाहैलाइड अधधि सहसंयोिी होते हैं। 

प्रश्न 2. 

वर्ग 15 के तत्वों के हाइड्राइडों में BiH3 सबसे प्रबल अपचायक क्यों है? 

उत्तर 

वगग 15 िे तत्वों िे हाइड्राइडों में BiH3 िे प्रबल अपचायि होने िा िारण यह है कि 
इस वगग िे हाइड्राइडों में Bi-H आबन्द्ध िी लम्बाई सबसे अधधि होती है जिसिे िारण 
BiH3 सबसे िम स्थायी होता है। 

प्रश्न 3. 

N2 कमरे के ताप पर कम क्रियाशील क्यों है? 

उत्तर 

N2 िमरे िे ताप पर िम कियाशील होती है; क्योंकि प्रबल pπ – pπ अततव्यापन िे 
िारण त्रिओबन्द्ध N ≡ N बनता है। 

प्रश्न 4. 

अमोनिया की लब्धि को बढािे के ललए आवश्यक ब्थिनतयों का वर्गि कीब्जए। 



उत्तर 

अमोतनया िा तनमागण हेबर प्रिम से किया िाता है। इसिी लजधध बढ़ाने िे ललए ला-
शातेललए। लसद्धान्द्त िे अनुसार आवश्यि जस्थततयााँ तनम्नवत ्हैं – 

1. तापमान = 700 K 

2. उच्च दाब 200 x 105 Pa (लगभग 200 वायुमण्डल) 

3. उत्प्रेरि; िसेै- K2O तथा Al2O5 लमधित आयरन ऑक्साइड। 

प्रश्न 5. 

Cu2+ आयि के साि अमोनिया कैसे क्रिया करती है? 

उत्तर 

Cu2+ आयन अमोतनया से किया िरिे गहरे नीले रंग िा संिुल बनाते हैं। 

 

प्रश्न 6. 

N2O5 में िाइट्रोजि की सहसंयोजकता क्या है? 

उत्तर 

सहसंयोििता इलेक्ट्रॉनों िे सहभाजित युग्मों िी सखं्या पर तनभगर िरती है। च ंकि 
N2O5 में, प्रत्येि नाइट्रोिन परमाणु पर इलेक्ट्रॉनों िे चार सहभाजित युग्म उपजस्थत हैं 
िैसा कि तनम्नवत ्ददखाया गया है – 

 
इसललए N2O5 में N िी सहसंयोििता 4 है। 



प्रश्न 7. 

PH3 से PH+
4 ई का आबन्ि कोर् अधिक है। क्यों? 

उत्तर 

PH3 तथा PH+
4 दोनों sp3 संिररत हैं। PH+

4 में चारों िक्षि आबजन्द्धत होते हैं, िबकि 
PH3 में P पर इलेक्ट्रॉनों िा एिािी युग्म उपजस्थत होता है िो PH3 में एिािी युग्म-
आबन्द्ध युग्म प्रततिर्गण िे ललए उत्तरदायी है जिससे आबन्द्ध िोण 109°28′ से िम हो 
िाता है। 

 

प्रश्न 8. 

क्या होता है जब श्वेत फॉथफोरस को CO2 के अक्रिय वातावरर् में सान्र कॉब्थटक 
सोडा ववलयि के साि र्मग करते हैं? 

उत्तर 

श्वेत फॉस्फोरस NaOH से अलभकिया िरिे फॉस्फीन (PH3) बनाता है।

 

प्रश्न 9. 

क्या होता है जब PCl5 को र्मग करते हैं? 

उत्तर 

PCl5 में तीन तनरक्षीय (equatorial) [202 pm] तथा दो अक्षीय (axial) [240 pm] बन्द्ध 



होते हैं। च ंकि अक्षीय बन्द्ध तनरक्षीय बन्द्धों से दबुगल होते हैं, इसललए िब PCl5 िो गमग 
किया िाता है तो िम स्थायी अक्षीय बन्द्ध ट टिर PCl3 बनाते हैं। 

 

प्रश्न 10. 

PCl5 की भारी पािी में जल-अपघटि अलभक्रिया का सन्तुललत समीकरर् ललखिए। 

उत्तर 

PCl5 भारी िल (D2O) से अलभकिया िरिे फॉस्फोरस ऑक्सी-क्लोराइड (POCl3) तथा 
ड्य टीररयम क्लोराइड (DCl) बनाता है। 

PCl5 + D2O → POCl3 + 2 DCl 

प्रश्न 11. 

H3PO4 की क्षारकता क्या है? 

उत्तर 

 
H3PO4 अणु में तीन -OH सम ह उपजस्थत हैं, इसललए इसिी क्षारिता 3 है। 

प्रश्न 12. 

क्या होता है जब H3PO4 को र्मग करते हैं? 

उत्तर 

ऑफॉस्फोरस अम्ल या फॉस्फोरस अम्ल (H3PO4) गमग िरने पर असमानुपाततत होिर 
ऑथोफॉस्फोररि अम्ल या फॉस्फोररि अम्ल तथा फॉस्फीन देता है। 

 



प्रश्न 13. 

सल्फर के महत्त्वपूर्ग स्रोतों को सचूीबद्ि कीब्जए। 

उत्तर 

भ पपगटी में सल्फर िी मािा 0.03 – 0.1% होती है। सयुंक्त अवस्था में सल्फर सल्फेट िे 
रूप में—जिप्सम (CaSO4 . 2H2O), एप्सम लवण (MgSO4 . 7H2O), बेराइट (BaSO4) 

तथा सल्फाइड के रूप में– गैलेना (PbS), जिंि धलैण्ड (ZnS), पाइराइट (CuFeS2) में पाया 
िाता है। िाबगतनि पदाथों िैसे अण्डा, प्रोटीन, लहसनु, प्याि, सरसों, बाल तथा फर में 
सल्फर पाया िाता है। ज्वालामुखी में सल्फर िे अंश H2S िे रूप में पाए िाते हैं। 

प्रश्न 14. 

वर्ग 16 के तत्वों के हाइड्राइडों के तापीय थिानयत्व के िम को ललखिए। 

उत्तर 

च ाँकि तत्वों िा आिार वगग में नीचे िाने पर बढ़ता है, इसललए E-H बन्द्ध ववयोिन ऊिाग 
घटती है। जिससे E-H बन्द्ध सरलता से ट ट िाते हैं। अत: वगग 16 िे तत्वों िे हाइड्रोइडों 
िा ऊष्मीय स्थातयत्व वगग में नीच ेिाने पर घटता है। 

H2O > H2S > H2Se > H2Te > H2Po 

प्रश्न 15. 

H2O एक रव तिा H2S र्सै क्यों है? 

उत्तर 

ऑक्सीिन िे छोटे आिार तथा उच्च ववद्युत ऋणात्मिता िे िारण H2O में 
अन्द्तराआजण्वि हाइड्रोिन बन्द्ध पाए िाने िे पररणामस्वरूप यह िमरे िे ताप पर रव 
होता है। H2S सल्फर िे बड ेआिार िे िारण हाइड्रोिन बन्द्ध नही ंबनाती है, अतः 
इसिे अणुओ ंिे मध्य दबुगल वान्द्डर वाल्स बल िायग िरते हैं। इस िारण िक्ष ताप पर 
H2S गैस होती है। 



प्रश्न 16. 

निम्िललखित में से कौि-सा तत्व ऑक्सीजि के साि सीिे अलभक्रिया िहीं करता? 

Zn, Ti, Pt, Fe 

उत्तर 

प्लैदटनम एि उत्िृष्ट धातु है। इसिी पहली चार आयनन एन्द्थैजल्पयों िा योग बहुत 
अधधि होता है, इसललए यह ऑक्सीिन से सीधे संयोग नहीं िरती है। द सरी ओर Zn, 

Ti तथा Fe सकिय धातुएाँ हैं, इसललए ये ऑक्सीिन से सीधे संयोग िरिे संगत 
ऑक्साइड बनाती हैं। 

प्रश्न 17. 

निम्िललखित अलभक्रियाओं को पूर्ग कीब्जए – 

1. C2H4 + O2 → 

2. 4 Al + 3O2 → 

उत्तर 

1.  

2.  

प्रश्न 18. 

O3 एक प्रबल ऑक्सीकारक की तरह क्यों क्रिया करती है? 

उत्तर 

O3 शीघ्रता से अपघदटत होिर नविात ऑक्सीिन उत्पन्द्न िरती है, िो ववलभन्द्न पदाथों 
िो ऑक्सीिृत िर देती है। इसललए यह प्रबल ऑक्सीिारि िी तरह किया िरती है। 

 



प्रश्न 19. 

O3 का मात्रात्मक आकलि कैसे क्रकया जाता है? 

उत्तर 

िब ओिोन पोटैलशयम आयोडाइड िे आधधक्य, जिसे बोरेट बफर (pH 9.2) िे साथ 
बफरीिृत िरते हैं, से अलभकिया िरती है तो आयोडीन उत्पन्द्न होती है, इसे सोडडयम 
थायोसल्फेट िे मानि ववलयन िे साथ अनुमावपत िरते हैं। इस प्रिार O3 िा 
मािात्मि आिलन किया िाता है। 

प्रश्न 20. 

तब क्या होता है जब सल्फर डाइऑक्साइड को Fe(III) लवर् के जलीय ववलयि में से 
प्रवाहहत करते हैं? 

उत्तर 

SO2 अपचायि िी भााँतत िायग िरती है, इसललए यह आयरन (III) लवण िो आयरन (II) 
लवण में अपचतयत िर देती है। 

SO2 + 2H2O → SO2-
4 + 4H+ + 2e– 

 

प्रश्न 21. 

दो S-O आबन्िों की प्रकृनत पर हटप्पर्ी कीब्जए जो SO2 अर् ुबिाते हैं। क्या SO2 अर् ु
के ये दोिों S-O आबन्ि समतुल्य हैं? 

उत्तर 

SO2 में बनने वाले दोनों S-O आबन्द्ध सहसंयोिि (covalent) हैं तथा अनुनादी 
संरचनाओं िे िारण समान रूप से प्रबल होते हैं। 



प्रश्न 22. 

SO2 की उपब्थिनत का पता कैसे लर्ाया जाता है? 

उत्तर 

SO2 एि तीक्ष्ण गन्द्ध वाली गैस है। इसिी उपजस्थतत िो तनम्नललखखत दो परीक्षणों से 
ज्ञात किया िा सिता है – 
(i) SO2 गलुाबी-बैंगनी रंग िे अम्लीय पोटैलशयम परमैंगनेट (VII) ववलयन िो MnO–

4 िे 
Mn2+ आयन में अपचयन िे िारण रंगहीन िर देती है। 

 
(ii) SO2 अम्लीिृत K2Cr2O7 िो Cr2O2-

7 िे Cr3+ आयनों में अपचयन िे िारण हरा िर 
देती है। 

 

प्रश्न 23. 

उि तीि के्षत्रों का उल्लेि कीब्जए ब्जिमें H2SO4 महत्त्वपूर्ग भूलमका निभाता है। 

उत्तर 

1. उवगरिों; िैसे- अमोतनयम सल्फेट, सपुर फॉस्फेट िे तनमागण में। 

2. पेट्रोललयम शोधन में। 

3. सीसा संचायि बैटररयों में। 

प्रश्न 24. 

संथपशग प्रिम द्वारा H2SO4 की मात्रा में वदृ्धि करिे के ललए आवश्यक पररब्थिनतयों 



को ललखिए। 

उत्तर 

H2SO4 िे तनमागण में प्रमुख पद SO2 िा O2 िे साथ उत्पे्ररिीय ऑक्सीिरण है। इसमें 
V2O5 उत्पे्ररि िी उपजस्थतत में SO3 प्राप्त होती है। 

 
अलभकिया ऊष्माके्षपी तथा उत्िमणीय है। अग्रगामी अलभकिया में आयतन िा ह्रास 
होता है। इसललए िम ताप तथा उच्च दाब उत्पाद िी मािा में वदृ्धध िरने िे ललए 
आवश्यि पररजस्थततयााँ हैं, परन्द्तु ताप अत्यधधि िम नहीं होना चादहए, अन्द्यथा 
अलभकिया िी दर िम हो िाएगी। 

प्रश्न 25. 

जल में H2SO4 के ललए Ka2 << Ka1 क्यों है? 

उत्तर 

H2SO4 एि द्ववक्षारिीय अम्ल है, यह दो पदों में आयतनत होता है, इसललए इसिे दो 
ववयोिन जस्थरांि होते हैं। 

1. H2SO4 (aq) + H2O (l) → H3O+ (aq) + HSO–
4 (aq); Ka1 > 10 

2. HSO–
4 (aq) + H2O (l) → H3O+ (aq) + SO2-

4 (aq); Ka2 = 1.2 x 10-2 

Ka1 (>10) िे अधधि मान से तात्पयग यह है कि H2SO4, H3O+ तथा HSO–
4 में अधधि 

ववयोजित है। 

मुख्यत: H3O+ और H2SO–
4 में प्रथम आयनन िे िारण H2SO4 िल में प्रबल अम्ल है। 

HSO–
4 िा H3O+ तथा SO2-

4 आयनों में आयनन लगभग नगण्य होता है; 

अत: Ka2 << Ka1 



प्रश्न 26. 

आबन्ि ववयोजि एन्िैल्पी, इलेक्ट्रॉि लब्धि एन्िलै्पी तिा जलयोजि एन्िैल्पी जसेै 
प्राचलों को महत्त्व देते हुए F2 तिा Cl2 की ऑक्सीकारक क्षमता की तुलिा कीब्जए। 

उत्तर 

ऑक्सीिारि क्षमता F2 से Cl2 ति घटती है। िलीय ववलयन में हैलोिेनों िी 
ऑक्सीिारि क्षमता वगग में नीच ेिी ओर घटती है (F से Cl ति)। फ्लुओरीन िा 
इलेक्ट्रोड ववभव (+287 V) क्लोरीन (+136 V) िी तुलना में उच्च होता है, इसललए 
F2 क्लोरीन िी तुलना में प्रबल ऑक्सीिारि है। इलेक्ट्रोड ववभव तनम्नललखखत प्राचलों 
पर तनभगर िरता है – 

 
अत: Fप्रबल ऑक्सीिारि है। 

प्रश्न 27. 

दो उदाहरर्ों द्वारा फ्लुओरीि के असामान्य व्यवहार को दशागइए। 

उत्तर 

फ्लुओरीन िा असामान्द्य व्यवहार इसिे- 

1. लघु आिार 

2. उच्च ववद्युत ऋणात्मिता 

3. िम F-F आबन्द्ध ववयोिन एन्द्थैल्पी तथा 

4. इसिे संयोिी िोश में d-िक्षिों िी अनुपलधधता िे िारण होता है। 



उदाहरर्ािग – 

1. फ्लुओरीन िेवल एि ऑक्सोअम्ल बनाती है, िबकि अन्द्य हैलोिेन अधधि संख्या 
में ऑक्सो- अम्लों िा तनमागण िरते हैं। 

2. हाइड्रोिन फ्लओुराइड प्रबल हाइड्रोिन बन्द्धों िे िारण रव होता है, िबकि अन्द्य 
हाइड्रोिन हैलाइड गैसीय होते हैं। 

प्रश्न 28. 

समरु कुछ हैलोजेि का मुख्य स्रोत है। हटप्पर्ी कीब्जए। 

उत्तर 

समरु िल में मैग्नीलशयम, िैजल्सयम, सोडडयम तथा पोटैलशयम िे क्लोराइड, ब्रोमाइड 
तथा आयोडाइड पाए िाते हैं जिनमें सोडडयम क्लोराइड (रव्यमान अनुसार 2.5%) प्रमुख 
हैं। समरुी िमाव में सोडडयम क्लोराइड तथा िानेलाइट [KCI . MgCl2 . 6H2O] प्रमुख होते 
हैं। िुछ समरुी िीवधाररयों िे तन्द्ि में आयोडीन पायी िाती है। िुछ समरुी खरपतवारों 
( लेलमनेररया प्रिातत) में 0.5% आयोडीन तथा धचली साल्टपीटर में 0.2% सोडडयम 
आयोडटे होता है। 

प्रश्न 29. 

Cl2 की ववरंजक क्रिया का कारर् बताइए।  

उत्तर 

Cl2 िी ववरंिि किया ऑक्सीिरण िे िारण होती है। नमी अथवा िलीय ववलयन िी 
उपजस्थतत में Cl2 नविात ऑक्सीिन मुक्त िरती है। 

 
यह नविात ऑक्सीिन वनस्पततयों तथा िाबगतनि रव्यों में उपजस्थत रंगीन पदाथों िा 
ऑक्सीिरण िरिे उन्द्हें रंगहीन पदाथग में पररवततगत िर देती है। 



रंगीन पदाथग + [O] → रंगहीन पदाथग 
अत: Cl2 िी ववरंिि किया ऑक्सीिरण िे िारण होती है। 

प्रश्न 30. 

उि दो ववषैली र्सैों के िाम ललखिए जो क्लोरीि र्सै से बिाई जाती हैं? 

उत्तर 

फॉस्िीन (COCl2) तथा मस्टडग गसै (ClCH2CH2SCH2CH2Cl)। 

प्रश्न 31. 

I2 से ICl अधिक क्रियाशील क्यों है? 

उत्तर 

I2 से ICl अधधि कियाशील होता है क्योंकि I-I आबन्द्ध से I-Cl आबन्द्ध दबुगल होता है। 
पररणामस्वरूप ICl सरलता से ट टिर हैलोिेन परमाणु देता है िो तीव्रता से अलभकिया 
िरते हैं। 

प्रश्न 32. 

हीललयम को र्ोतािोरी के उपकरर्ों में उपयोर् क्यों क्रकया जाता है? 

उत्तर 

आधुतनि गोताखोरी िे उपिरणों में हीललयम ऑक्सीिन िे तनुिारी िे रूप में उपयोग 
में आती है; क्योंकि रुधधर में इसिी ववलेयता बहुत िम है। 

प्रश्न 33. 

निम्िललखित समीकरर् को सन्तुललत कीब्जए – 
XeF6 + H2O →XeO2F2 + HF 

उत्तर 

XeF6 + 2H2O → XeO2F2 + 4 HF 



प्रश्न 34. 

रेडॉि के रसायि का अध्ययि करिा कहिि क्यों िा? 

उत्तर 

रेडॉन अत्यन्द्त िम अद्गधआयुिाल िा रेडडयोऐजक्टव तत्व है, इस िारण रेडॉन िे 
रसायन िा अध्ययन िरना िदिन था। 

 


